

УДК 94(476.2)-056.87Паскевич

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИРИНЫ ИВАНОВНЫ ПАСКЕВИЧ

Сироткина Д. Ю.

Научный руководитель: к.и.н., доцент *М. Е. Абраменко*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

«Добрая хозяйка Гомеля, княгиня Иринушка», — так называли горожане последнюю владелицу Гомеля Ирину Ивановну Паскевич за проделанную ею работу для простых жителей Гомеля.

Цель

Рассказать о благотворительной деятельности Ирины Ивановны Паскевич.

Материал и методы исследования

Был проведен сбор информации, систематизация полученных данных с последующим описанием исследования и подведением итога.

Результаты исследования и их обсуждения

Ирина Ивановна Паскевич (1835–14.04.1925) представлена на рисунке 1.



Рисунок 1 — Ирина Ивановна Паскевич

Дочь графа Ивана Илларионовича Воронцова-Дашкова. В родительском доме получила прекрасное домашнее образование, знала иностранные языки, хорошо рисовала и вышивала. В 17 лет вышла замуж за генерал-лейтенанта Федора Ивановича Паскевича (1823–1903), сына знаменитого полководца И. Ф. Паскевича-Эриванского.

От отца он получил огромное наследство и немало поместий в Польше и Литве. Зиму они проводили в Петербурге, с ранней весны — в своей Гомельской резиденции, где муж занимался хозяйством, а его жена Ирина Ивановна благотворительностью. Детей у супругов не было. С 1880 г. они стали постоянно жить в Гомеле. Имение Паскевича в Гомеле считалось одним из самых роскошных и богатых в крае. Трижды сюда приезжал сам Николай I. А во дворце, насчитывающем 64 комнаты, все сияло великолепием и богатством. Его хозяева вели тщательный учет фамильных ценностей. Во дворце находились уникальные коллекции художественного стекла, фарфора, ковров и гобеленов, картины.

В Гомельское имение Паскевичей входило и село Добруш, которое являлось крупнейшим промышленным центром Могилевской губернии. Кроме нескольких заводов, мельниц, мастерских, в 70-х гг. начала работать бумажная фабрика на реке Ипуть.

Княгиня И. И. Паскевич оставила о себе добрую память многими благотворительными делами, которые совершила в Гомеле и его окрестностях. В период русско-

турецкой войны (1877–1878) княгиня содержала 10 коек для больных и раненых воинов в селе Новики. И. И. Паскевич была активной участницей Могилевского губернского попечительства детских приютов ведомства императрицы Марии и оказывала ему щедрую финансовую помощь. В 1867 г. княгиня обязалась выделять для «бесплатного женского училища, что на Спасовой слободе, ежемесячно по 10 руб. серебром». В 1874 г. И. Паскевич учредила в Гомеле приют для девочек, на его содержание она ежегодно отпускала 2800 руб. А в 1905 г. в деревнях Прибор, Залипье, Давыдовка и Студеная Гута открылись четыре частных народных училища, каждое на 60 человек — средства на их постройку также выделила Ирина Паскевич. Она же давала жалованье учителям и платила за освещение, отопление, книги и учебные пособия.

Особого уважения заслуживает деятельность И. И. Паскевич в деле подготовки врачей. В пред- и после революционное время в Гомеле жили и работали замечательные врачи Н. Е. Александров, А. Я. Брук и другие. Они были воспитанниками княгини Ирины.

В Гомеле 13 сентября 2003 г. был установлен памятник (рисунок 2) Ирине Ивановне Паскевич на одноименной улице Ирининской Центрального района благодаря неравнодушным жителям города, которые также в знак своей признательности княгине установили ее бюст и мемориальную доску на территории Петропавловского собора.



Рисунок 2 — Памятник Ирине Ивановне Паскевич

Выводы

Опыт показывает актуальность и необходимость использования милосердно-благотворительной деятельности в современных условиях. Сегодня его можно использовать как с целью расширения доступа к медицинским услугам социально-незащищенных слоев населения, так и с целью воспитания готовности прийти на помощь ближнему.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кульпанович, О. А. Благотворительность в медицине Беларуси XVI–XXI вв. / О.А. Кульпанович. — Минск, 2006. — С. 87–88.
2. <http://nashkraĭ.info/poslednyaya-gomelskaya-knyaginya-istoriya-iriny-paskevich/>.
3. https://goub.by/?page_id=32130.

УДК 004.946:159.922

ВИРТУАЛЬНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ: СПЕЦИФИКА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПСИХИКУ ЧЕЛОВЕКА

Столярова О. В., Горон А. Ю., Епифанова В. С.

Научный руководитель: к.п.н., доцент *Ж. И. Трафимчик*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

В современном мире почти не осталось людей, которые не используют компьютеры, телефоны, Интернет в повседневной жизни. Современные технологии помогают ре-